



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期五 2021年4月
农历辛丑年二月廿一

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxxw@126.com | 第6219期 今日12版

公益诉讼守护英烈荣光

这个清明，安吉两位烈士有了“新家”

本报记者 余春红 许梅 见习记者 李琪桉
通讯员 陈涵韵 彭高翔

清明将至，4月1日，安吉县孝丰革命烈士陵园，来扫墓的人络绎不绝。一处新落成的烈士墓碑前，86岁的潘荣相老人眼含热泪：“党和人民没有忘记你啊……”

潘荣相是潘荣昌烈士的弟弟。当天一早，在安吉县检察院的助力下，革命烈士潘荣昌、潘豪富的遗骨顺利迁入孝丰革命烈士陵园。对于烈士的亲属们来说，他们多年的心愿终于实现了。

革命先烈是民族英雄，更是中华民族的脊梁。但近年来，网络和现实中诋毁、污蔑英雄烈士的事件却时有发生，英烈纪念设施和烈士陵园墓地未得到充分保护的情况时有发现。如何以法律捍卫英烈的权益？近年来，尤其是2018年5月1日英雄烈士保护法施行以来，我省检察机关以公益诉讼之名，建起了捍卫英烈权益的铜墙铁壁。

迁入革命烈士陵园

安吉是“绿水青山就是金山银山”理念的诞生地，同样也是“红色”圣地。今年3月，为守护红色军事文化史迹，安吉县检察院对全县所有英烈设施集中排查，走访全县乡镇，重点对散落的14座烈士墓的现状及纪念设施实地勘查。

“排查中我们发现，零散烈士墓的纪念设施不够完善，个别烈士墓如果没有路人根本无法辨认。”安吉检察第五检察部主任李国芳说。

正是在这次走访中，检察官了解到了潘荣昌和潘豪富两位烈士亲属的愿望。

潘荣昌是安吉县天荒坪镇(原孝丰县浮玉乡)横路村人，1921年6月出生，1945年3月参加新四军，同年10月被国民党逮捕后被害。潘豪富和潘荣昌同村，1945年2月参加新四军，同年10月被国民党逮捕，后在监狱被害。两位烈士牺牲后，陵墓散落在天荒坪，主要由亲属管理。潘荣相告诉检察官，让哥哥的遗骨入驻烈士陵园，是他最大的心愿。

了解情况后，检察官迅速调取了烈士生平材料，会同退役军人事务局落实搬迁事宜。4月1日，两位烈士的遗骨顺利迁入孝丰革命烈士陵园。

献花，缅怀，鞠躬。简朴而隆重的遗骨迁移仪式上，潘荣相的儿子潘增良也热泪盈眶，“伯父为革命英勇献身的事迹一直铭刻在我们心中！伯父的墓因各种原因曾几度搬迁，现在我们总算可以安心了。”

走访零散烈士墓

重温红色历史，以实际行动缅怀革命先烈，这也是浦江县检察院全体干警开展的一场特殊的主题党日活动。



今年3月，检察干警们陆续走访了全县102座零散英烈墓，每到一处，他们在墓前肃立默哀、敬献鲜花、庄严宣誓，同时查看英烈墓的保护情况。

部分英烈墓冢周围杂草丛生，还散放着枯枝和垃圾，干警们主动清理。

“英烈纪念设施、陵园墓地，是缅怀先烈、学习党史的鲜活教科书，应该得到更加有效的保护。”浦江县第五检察部检察官介绍，墓边杂草丛生、缺乏管护的情况，有损英烈纪念设施庄严、肃穆、清净的环境和氛围，无法满足公众瞻仰、悼念英烈的需求。根据检察公益诉讼职能，浦江县检察院已向相关单位制发诉前检察建议，督促加强对英烈墓的管理维护。

(下转3版)



81192 永远等你返航

20年前的4月1日，“海空卫士”王伟魂归大海。20年来，祖国没有忘记自己忠诚的卫士，人民也没有忘记自己威武的英雄！2021年4月1日，部队官兵、中小学生、市民代表以及王伟家属在浙江安贤园参加“海空卫士”王伟牺牲20周年纪念活动。

吕之遥 摄

第一张！温州7岁男孩在杭州拿到身份证 我省率先推出身份证首次申领全省通办

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 陈谊

本报讯 “今天早上，儿子的身份证通过EMS寄到了我手上，真的非常方便！而且没想到快递还是免费的，意外的惊喜！”4月1日，作为浙江省居民身份证首次申领异地受理的“第一名”，温州籍的周先生和他7岁儿子小周当了一回“明星”。

为贯彻落实国务院、省政府深化“放管服”和“最多跑一次”改革工作要求，推进政务服务跨省通办，根据公安部部署，浙江省公安厅率先推出居民身份证首次申领异地受

理便民措施(以下称“首次申领通办”)。

自4月1日起，杭州、温州、台州、绍兴市4地先行试点，预计4月中旬在全省全面推开，实现全省通办。“首次申领通办”便民措施推出后，群众不再需要回到户籍地派出所申领身份证件，在全省范围内选择就近户籍派出所即可办理，证件制作完成后由EMS邮政速递免费寄给申请人。

温州籍7岁小朋友小周，有幸成为“首次申领通办”最先受益的群众。周先生夫妻俩长期在杭州经商，为方便照顾，便将孩子也从温州接来，在杭州上学。

“孩子所在学校组织各类竞赛活动时，经常需要孩子提供身份证明，我们一直想着给孩子办一张身份证。按照以前的规定，我们得带着孩子回温州去办证，但孩子在这边读书，周末也有补习班，有点抽不出时间。”周先生说，“得知

可异地办证后，我们立即安排上了。”

3月27日下午，小周在父亲陪同下，来到杭州市公安局江干区分局采荷派出所窗口，经过身份核验、采集照片、指纹、核对信息等简单程序后，顺利完成居民身份证首次申领手续。4月1日，小周的身份证恰好送到周先生手上。

不少群众获悉消息后，都赶去派出所“体验”了一把

长居绍兴的台州籍郭先生，带着12岁和9岁两个孩子，赶到绍兴市公安局柯桥区分局福全派出所，为孩子们申领首张身份证；

杭州籍的张先生，小孩在温州读书，得知这个好消息后，带着孩子赶去温州市公安局龙湾区分局永兴派出所办理了证件；

……

就近申领带来的便利不言而喻，公安机关便民服务越来越贴心。据统计，全省每年身份证首次申领人数50余万，这些群众都将享受到就近申领的便利服务。



公告刊登、公告查询请扫

休刊启事

清明节期间，本报休刊一期，即：4月5日(星期一)休刊。

本报编辑部